

新官上任三把火

“特朗普主义”能走多远？

本报记者 寇佳



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，特朗普（左）与奥巴马在美国第45任总统就职典礼上握手。（新华社记者 刘杰 摄）

【不确定和确定】

美国东部时间1月20日正午，唐纳德·特朗普宣誓就任美国第45任总统，并发表以“唯有美国第一”为主旨、以保护主义为主基调的就职演讲，“排外加民粹”的浓烈基调相对于他在竞选期间的言论来说有过之而无不及。

如果说有谁对唐纳德·特朗普的‘美国优先’竞选论调还有任何挥之不去的怀疑，那么他在宣誓就职后马上就消除了那些疑问。他发表的简短的就职演说也许是美国历史上最外的。”英国《金融时报》这篇《特朗普在对世界说什么？》的报道里指出，在现代史上的所有美国总统中，特朗普上任时的支持率是最低的，比典型的新总统低了大约20个百分点，而且显著低于奥巴马在卸任时的支持率。

“不好看”的不光是支持率，还有来自世界各地媒体毫不客气的批评，以及就职之后汹涌而来的抗议人群。或许，目前看来，唯一“确定”的事实是“特朗普时代”将给美国以及世界带来更多的“不确定性”。正如美国《华盛顿邮报》所言，与华盛顿权势集团的大部分人站在同一个讲台上时，特朗普摒弃了大多数就职演说的诗意和大气，而是发表了一篇檄文，其中“充斥着关于他打算带来巨大变革的豪言壮语”。

恐怕特朗普将这些“豪言壮语”付诸行动的决心还不小。老话说“新官上任三把火”。特朗普宣誓就职后不久，白宫就在官网上载一系列政策声明，阐述经济、军事、贸易及能源等六大范畴的方针。

根据白宫的最新声明，这些奠定特朗普政府执政基调的政策包括计划在未来10年内新增2500万个就业岗位、推动经济实现4%的增长、退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）、就北美自贸协定重新谈判等经济政策，以及冻结任总统奥巴马的医疗改革计划、推翻此前的气候和能源政策等奥巴马时代的政策“遗产”。此外，特朗普政府也宣布将要“重建”美国军队，增强反导能力，取消国会与奥巴马政府对五角大楼开支的一些限制。

特朗普誓言将毫无悔意地把美国利益置于优先地位，这表明美国的政策将背离数十年来的国际主义，回到一种较孤立的立场。”德新社称。

【想法自相矛盾】

按照英国《每日邮报》的说法，“美国优先”将成为特朗普政府组织的核心原则。正如该报道引述特朗普在就职演说中所说的：“我们将遵循两条简单的原则：买美国货，雇美国人。”

然而，特朗普这份“豪情壮志”究竟能在多大程度

上变为现实，恐怕前路还有待观察。

至少，目前特朗普的一些立场已经跟他的内阁成员有不一致的地方。《金融时报》称，比如在核扩散问题上跟他任命的国务卿人选雷克斯·蒂勒森就存在意见不同，在俄罗斯问题上与前军事将领、可能出任国防部长的詹姆斯·马蒂斯也存在分歧。

“特朗普是既不想放弃维持美国在国际秩序中的主导权，同时又不想承担更多的国际义务，包括对盟友的义务等。”中国社会科学院美国研究所外交研究室主任袁征在接受本报记者采访时分析称，特朗普反复强调的“让美国再次强大”其实只是国防和经济两个层面，即一方面减税，另一方面扩张国防力量。可以说这两点主张本身就是共和党的“老一套”，只是特朗普更加强化了这些主张。

现在的问题在于特朗普想同时落实减税与增加国防开支这两点显然颇有难度。

“最根本的前提是先要让美国经济好转，通过减税刺激经济活力，从而增加税收收入，这才可能让特朗普一边要减税一边又要减轻国防开支带来的压力达到一个相对的平衡。”袁征指出，从目前看特朗普的这套方案“很不现实”，他原来的一些设想和承诺就是空想的，存在着内在的自相矛盾，难以实现。

说特朗普“不现实”的声音还不少。美国经济学家巴里·艾肯格林在接受德国《时代》周报采访时就指出，“特朗普拟通过适度扩大赤字支出可能实现的许多目标将被美联储抵消，因为美联储还会再度加息。而国会两院对举债发展基础设施是否支持、税收改革能否达到预期效果都是未知数。”

金融大鳄乔治·索罗斯也指出了这一点。他在日前达沃斯论坛上对彭博社表示，“我个人确信他（指特朗普）将失败，是因为指引他的理念本身自相矛盾，这些矛盾已从他的顾问以及内阁人选中体现出来。”

更别说特朗普还不顾经济全球化的客观现实，妄图通过贸易保护主义就能重新“让工作岗位全部回到美国”，这种空想主义的做法最终不仅有害于美

国经济，更会增加全球冲突的风险。

“特朗普现在看来决定施行旨在阻遏贸易交换、限制资本和劳动力流动的措施。”纽约大学斯特恩商学院经济学教授努里尔·鲁比尼在法国《回声报》上撰文称，如果特朗普真的施行

【环球热点】

恐怕美国历史上没有哪位总统在上任的第二天就要面对如此大规模的抗议声音。

美国当地时间1月20日，特朗普就职当天华盛顿就上演了示威骚乱，警方逮捕200多人；21日，更有数十万女性在美国及世界各地抗议示威。“未来或许是一个美丽新世界，但也可能是个可怕世界。”英国《金融时报》的感叹道出了美国民众当下内心的迷茫。

职演讲中所说的：“我们将遵循两条简单的原则：买美国货，雇美国人。”

然而，特朗普这份“豪情壮志”究竟能在多大程度

上变为现实，恐怕前路还有待观察。

他的“美国优先”哲学，则意味着美国要转向孤立主义和单边主义，它所执行的严格维护本国利益的政策可能最终引发全球冲突。

“目前不确定性已达到顶峰。”索罗斯称。

【继续加深裂痕】

特朗普这套政策主张究竟会保持其尖锐性，还是会在各种利益的斗争中渐渐“平庸”下去，目前仍是个未知数。但可以确定的是，这套政策已经让美国社会的裂痕愈发加大。

“欢迎来到美利坚分裂国”，《今日美国报》报道称，美国现在有两个国家：特朗普的美国和反特朗普的美国。“此次大选留下的伤痛没有愈合。新总统来了，民众之间的分裂和隔阂却没走。”该文章说。

以往的美国新总统都会在弥合竞选所造成社会分裂方面下大力气，但是特朗普好像并不急于这样做。

“目前来讲，美国社会的分裂有可能会加剧。”袁征指出，关键一点还是在于美国经济能不能找到新的源动力，提供更多的就业机会，让大多数的美国人取得更多收入，从而减少对特朗普的争议。“除此之外，价值理念的争议短期来看也是没法协调的。美国社会目前的主流价值观之间也存在着越来越激烈的左右之争，特朗普加剧国内意识形态矛盾的做法显然会让自己的执政生涯‘前路漫漫’。”袁征说。

“在当今时代的每个重大问题上——移民、恐怖主义、气候变化、社会不公，美国公民都尖锐分歧。特朗普必须证明，尽管在征战中他也许扩大了这些分歧，但作为国家领导人他能够弥合它们。这是他面临的巨大挑战。”《金融时报》发表社评称。

问题是，这一次“特朗普主义”能成功吗？



1月21日，新任美国总统特朗普入住白宫不到24小时，美国华盛顿、纽约、芝加哥、洛杉矶等多地爆发大规模妇女大游行。（新华社记者 殷博古摄）

数字天下

▶ 27人

据印度媒体报道，21日深夜发生在安得拉邦的列车脱轨事故已造成27人死亡，100多人受伤。这辆快速列车从杰格德尔布尔开往布巴内什瓦尔，21日晚11时左右途经安得拉邦一火车站附近时发生脱轨事故。除牵引机车外，列车行李车厢、2节普通乘客车厢、2节卧铺车厢等脱轨。当地政府已派出近10辆救援车前往事发地展开救援。事故原因尚在调查中。列车脱轨事故给当地铁路运行带来一定影响。当地铁路部门说，途经事发地的3辆列车被取消，另有8辆列车调转方向。当地部门安排了20辆大巴将滞留旅客送往目的地。印度铁道部官员在社交媒体上说，政府已派人前往事发地指导救援工作，将对事故受伤人员家属提供慰问金。



图为1月22日在安得拉邦拍摄的火车脱轨事故现场。（新华社发）

▶ 16名

匈牙利政府21日宣布本月23日为全国哀悼日。当天，匈牙利总统阿戴尔和总理欧尔班分别就此发表声明。阿戴尔在声明中说，我们对20日午夜在意大利北部一起车祸中遇难的16名匈牙利人表示哀悼。欧尔班在声明中说，在此艰难时刻，我与因这一悲剧受到打击的家庭和朋友一起祈祷。欧尔班还表示已责令匈牙利有关部门尽力查清车祸原因。据悉，20日午夜，一辆载有匈牙利中学生的巴士在途经意大利维罗纳市附近高速公路时撞上桥墩并起火，造成16人死亡、26人受伤。他们是结束在法国的滑雪冬令营后乘车返回匈牙利首都布达佩斯途中遭遇车祸的。



1月21日，人们在布达佩斯悼念车祸中的遇难者。（新华社发）

▶ 8级

据美国地质勘探局22日消息，巴布亚新几内亚潘古纳以西地区当天发生8级地震，太平洋海啸中心已经发布海啸预警。美国地质勘探局的消息说，地震发生在当地时间22日15时30分（北京时间22日12时30分），震中位于巴布亚新几内亚潘古纳以西40公里处，震源深度153.8公里。目前尚无人员伤亡或财产损失报告。位于夏威夷的太平洋海啸中心在其发布的海啸预警中则说，其震级为7.9级，震源位于所罗门群岛。（均据新华社电）

美国总统特朗普一上任，日本首相安倍晋三立刻就有了行动。据日本共同社近日报道，安倍晋三强调，日美同盟关系是“不变原则”，日本将致力于与美国新总统特朗普尽快举行首脑会谈。然而，因美方的日程安排，曾定于本月27日进行协调的日美会谈拟推迟至2月。

急于表现

共同社报道称，此前，日本首相安倍晋三在众院全体会议上发表施政方针演说。安倍晋三指出，今年多国领导人选举交接或将使国际局势发生重大变化，日本在外交上关键是要“保持定力”。他强调，将与共享自由、民主、法治等基本价值观

政治方面来讲，日本可能要继续追随美国脚步，来加强一种表面上的平稳关系；在军事和安全方面，日本可能会抓住特朗普胃口，采购美国武器，加强同美国的军事合作。“经济方面，安倍政府仍然想让特朗普回心转意，尽可能让美国回归到TPP中来。最终美国是否会彻底退出TPP，还有待观察。”周永生称。

然而，对日本的“诚意”，特朗普目前还不买账。尽管特朗普在就职演讲中并未提及对日美同盟关系的态度，但特朗普政府仍可能要求日本增加美军基地负担的法外要求。共同社称，以本月27日为主进行协调的在华盛顿举行的日美首脑会谈也因特朗普的日程安排而被推迟至2月上旬以后。日本外交消息人士失落地表示：“不得不说，在特朗普的心里，日本的优先度较低。”

安倍施政演说急欲向美表“忠心”

王世雅

的国家携手合作，同时提出日本作为“自由贸易的旗手”，将构建基于公平规则的21世纪经济体制。安倍称，“将站在世界中心尽到责任”。

有分析认为，日本所指的“共享自由、民主、法治等基本价值观的国家”其实就是美国。在美国处于总统交接的敏感时期，安倍晋三如此表态另有深意。

“日本安倍如此急于‘表白’，实际上是想和特朗普政府套近乎”。外交学院国际关系研究所教授周永生在接受本报记者采访时表示，日本想通过先声夺人的方式，让特朗普政府尽快确认美日联盟的方针，促使特朗普政府继续沿着旧有的美日政策框架体系，来加强同日本的同盟关系，以促进双方的政治和经济合作。

步步为营

日本想拉拢特朗普心思由来已久。据《日本经济新闻》报道，除了本次演说，安倍还曾在本月6日与前美国副总统拜登举行了电话会谈，双方就日美同盟已变得比以往“更为牢固”达成了一致。此前，安倍晋三还曾在特朗普当选美国总统后，第一时间赶往美国表“诚意”。

对于日本今后会如何巩固日美关系，周永生表示，日本巩固日美同盟关系可能会从政治、军事和经济等方面来着手。从

挑战重重

未来，日本对美国的外交政策还面临巨大的挑战。日本《东京新闻》近日在社论中表示质疑安倍的外交政策。文章称，日美关系诚然是日本外交的重要支柱，但将日美同盟拔高成“不变的原则”，将减少日本的外交选项。日本应探索灵活的外交政策，不应过度依赖美国的军事力量。

同时，特朗普政府对亚太地区的政策的不确定性，让日本捏一把汗。美联社报道称，安倍迫切想要与特朗普会面，反映出日本担心特朗普“美国优先”的政策会影响美国对亚洲地区的承诺。

未来，美国政府对亚太地区的政策的变化，将为日美同盟关系带来怎样的影响？对此，周永生认为，现在来说，特朗普政府对亚太地区的政策存在着很大的不确定性。美国政府有三种可能性选择，第一是强化美国在东亚地区的存在感，这是日本最期待的；第二种是收缩对亚太的政策，这是日本最不愿意看到的；第三种是维持现状，但这种选择可能性不大。

“总的来说，美国加强在亚太地区的存在可能性比较大，这一点会很符合日本的心愿。”周永生表示。然而，美国是否会接受日本的“一片真心”，还将拭目以待。



1月22日，叙利亚总理伊马德·哈米斯说，对于将于23日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的叙利亚和谈，叙政府欢迎任何有助于恢复叙利亚和平稳定的倡议。

大图：在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳，人们在街道上行走。

小图：哈萨克斯坦首都阿斯塔纳市中心景象。

新华社/法新

阿斯塔纳将举行叙利亚和谈